

27
Саввина - 2004 - 23 июля

Страница истории

ЖИВАЯ ПАМЯТЬ

Великая Отечественная война уходит все дальше от нас. И мне всегда казалось, что меня она касается только из общечеловеческого уважения к светлой памяти ее героев да некоторое знание истории.

Один дед - сотрудник НКВД, позже был признан врагом народа и исчез в неизвестность, о другом деде знала еще меньше. Единственная, кто запомнилась так это моя прабабушка, у которой я время от времени коротала свое раннее детство. Когда захлопывались входные двери, и взрослые отправлялись на работу, бабушка садилась на сундук, снимала платок, просила расчесать ее седые волосы и залпести косичку. Неумелыми детскими руками я проделывала этот обязательный процесс и тогда, бабушка вставала на колени, открывала сундук, вытаскивала большой портрет в коричневой деревянной раме, рядом раскладывала несколько писем и что - то рассказывала. Рассказ перемешивался со слезами, и я всегда старалась успокоить старушку, не понимая, кто ее обидел. Несовершенная детская память четырех - пятилетнего лютнего ребенка не смогла отфильтровать и запомнить все, что сейчас так дорого и собирается по крохам.

Став взрослой и копнув в глубь семейной истории, узнала, что дед, Александр Караваев, погиб на Курской дуге. Он долго числился без вести пропавшим. Его фамилию мы искали на обе-



ликах во всех городах, а потом выяснилось, что похоронен он в братской могиле г.Курска. Он не успел стать героем, и даже не успел получить ни одной награды. Родным пришло лишь несколько писем из офицерской школы и с фронта, которые бережно хранятся до сих пор.

Рос он обыкновенным мальчишкой, был спокойным и рассудительным. 10 классов закончил, когда уже шла война, и сразу же собрался идти добровольцем на фронт. Мать отговаривала его, но тщетно. Остановило лишь то, что

парню еще не исполнилось 18 лет. В 1942 году из с.Лесная Пристань Зырянского района, где тогда они жили, Александра призвали в армию в резервный полк г.Семипалатинска. Срочно создавались стратегические резервы под командованием генерала И.Конева. 5 июля началось массированное наступление немецких войск. Шесть месяцев он проучился в школе младших командиров, и полк сразу же был направлен на фронт. После невиданных в мировой истории танковых боев 12 июля враг был остановлен.

Вот так, безусым юнцом, в разгар войны, в сумасшедшую мясорубку попал на фронт Александр Караваев. Он был одной маленькой песчинкой миллионной армии.

С 5 июля по 23 августа, 50 дней длилось сражение на Курской дуге. 20 июля мой дед погиб, а 24 июля ему бы исполнилось 19 лет. Он не успел получить награды, его героизм не воспет в летописях и учебниках. Но в сердце его матери он всегда оставался родным сыночком, героем войны и до самой своей смерти она тихонько вытаскивала портрет сына в коричневой раме и со слезами дрожащими руками ощупывала немую бумагу с фотографией сына. Помним об этом и я и мои родные.

24 июля Александру Караваеву исполнилось бы 80 лет. Кто знает, как была бы прожита его жизнь, останься он в живых, но история бесповоротна. И сколько бы не говорилось, сколько бы не писалось о войне, измерить или исчерпать это горе невозможно.

Е. ПРУДЕЦКАЯ.